
кіх кампазітараў. Гэтыя палажэнні цесна звяза- 
ны з этапамі працэсу творчага вывучэння 
шмсальна-сімфанічнага твора. Умоўна ў гэтым 
працэсе мохна кылучыць чатыры этапы.

1. Агулыш агшш твора і выяўленне мэты 
самастойнай работы.

2. Плпшблснае вывучэннс зместу і формы 
твора.

3. Пісьмовы аналіз твора.
4. Дырыжорскае ссваенне партытуры.

На кохным этаж  робішха акиэнт на пэўныя 
бакі творчай дзернасці.

Спынімся на характарыстыцы кожнага эта
па самастойнай работы студэігга.

На першым этапе разпшщаюцца пытанні вы- 
хавання слыхавога вопыту і навыкаў, неабход- 
ных для азнаямлення з сучаснымі творамі. 3на
ём ая форма вывучэння нотнага матэрыялу на 
фартэпіяна не заўсёды магчыма з-за складанасйі 
прыёмаў кампазітарскага пісьма. У гэтым вы
палку дапаможа дырыжору умение іігганаваць 
музыку "прасябе",прачытваючынотнытэкстпа 
"вертыкалі" і "гарызанталі". Вялікую дапамоіу 
аказвае праслухоўванне вакальна-сімфанічнага 
твора ў жывым выкананні або ў грамзапісу.

На другім этапе вывучэння вакальна-сімфа- 
нічнага твора студэнтам неабходна засяродзіць 
сваю ўвагу на прапяванні харавых галасоў і 
акордаў, не паныгрываючы сабе на фартэпіяна. 
Можна выкарыстаць метраном. Акрамя спе- 
ваў, неабходна фрагментарная ігра найбольш 
складаных месцаў партьпуры, асобных гар- 
манічных сугуччаў, кадэнцый і гл. Усе гэта 
дапаможа запомніць партытуру і дасць магчы- 
масць запісаць яе па памяці.

Трэці раздзел прысвечаны пісьмоваму аналізу 
твора. Ён уключае гісторыка-эстэтычны, тэарэ- 
тычны і вакальна-харавы падраздзелы.

У якасці прыоаау можма выкарыстаць кан
тату А.Багатырова "Беларускія песні". Аднача- 
сова з музычным вывучэішем твора неабходна 
прачытаць усю метадычную літаратуру, рэкамен- 
даваную настаўнікам. Акрамя пад-ручнікаў, 
карысна пачытаць успаміны вучняў, сяброў, 
знакамітых дзеячаў культуры аб камгіазітары і 
яго творчасці.

Чацверты этап звязаны з дырыжорскім асва- 
еннем партытуры. Асноўйая мэта яго — пера- 
даць глыбокі музычпы змест твора з дапамогай 
дырыжорскага жэста і ўсёй палітры дырыжор- 
скай тэхнікі.

Масўская В.П., 
дацэнт

АРГАШЗАЦЫЯ САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 
СГУДЭНТАЎ ПА РАЗДЗЕЛУ "МЕТОДЫКА 

РАБОТЫ 3 ДЗІЦЯЧЫМ ХОРАМ* У КУРСЕ 
"ПСГОРЫЯ I ТЭОРЫЯ ХОРАЗНАЎСТВА"

Пераход да шматузроўневай сістэмы вышэй- 
шай адукацьіі прадупіеджвае сур'ёзную пера- 
будову вучэбнага прадэсу, перааіляд яго змес- 
ту, планаў і праграм. Узнікаюйь новыя па- 
трабаванні да адбору матэрыядаў, у іх ліку на- 
сычанасць праграм сучасным зместам. Патра- 
буюцца і інавацыйныя формы навучання, якія 
павінны садзейнічаць узмацнённю прафесій- 
ных напрамкаў і ўзбраенню выпускнікоў уні- 
версітэта шырокім спектрам навыкаў і ўмен- 
няў, патрэбных у будучай штодзённай практы- 
шд.

Авалодашіе глыбокімі прафесійнымі ведамі 
прадугледжвае развіццё ў студэнтаў даследчых 
навыкаў, здолыіасці арыеіггавашда ў выбраных 
накірунках, высокага ўзроўню пазнавальнай 
дзейнасці. Вырашэпие дадзеных задач магчыма 
толькі пры індывідуальным падыходзе да кож
нага студэнта. У гэтым выпадку вялікі акцэнт 
неабходна зрабіць на арганізацыю самастойнай 
работы, што дае магчымасць, пры наяўнасці 
агульнай праграмы курса, дыферэнцыравана 
падводзінь студэнта да канчатковага выніку ў 
справе- авалодання ведамі.

Сучасны спецыяліст павінен умеоь самас- 
тойна набываць веды. Галоўную задачу вышэй- 
шай навучальнай установи — навучыць вучыцца 
-  неабходна рэалізоўваць прадумана і мэта- 
накіравана, садзейнічаць праяўленню творчага 
пачатку, патрэбнасці ў самаарпшізацыі і сама- 
дысцышііне.

Раздзел "Методыка работы з дзіцячым хо
рам" уваходзіць у курс "Гісторыя і тэорыя ха- 
равога мастацтва". 3 улікам таго, што нашы 
выпускнікі ў апошні час пачалі працаваць кі- 
раўнікамі аматарскіх хароў і ансамбляў і зай- 
мацца арганізацыяй вольнага часу дзяцей, ка
федра харавога мастацтва пры перапіядзе змсс
ту курса палічыла мэтазгодн™ павялічыць коль- 
касць гадзін на вывучэнне гэтага раздзела і пе- 
рапіедзець яго напаўняльнасць па зместу.

Падрыхтавапая гіраграма ў наступным год- 
зе, з пераходам на шматузроўневую сістэму

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



г

адукапыі, моха з'явішха асновай да вылучэння 
асобнага курса.

Самастойная работа стуйэнтаў прадуглед- 
жвас тры напрамid іх працы:

- на аўдыторных занятках;
- у пазааўдыторны час;
- пад каіпролем выкладчыка.

На аўдьггорных занятках самастойная рабо
та студэнтаў прапугпсджвае развішіё творчых 
тдолыіасцей і актыўнай мысліцсяьнай дзейнас- 
ui. Так, у лскцыі-дыялогу ставяшха пьгганні, на 
якія навучэнцы могуць адказаць, карыстаючыся 
ведамі, набытымі ў вучыпішчы. Гэта абмерка- 
ваіше пытанняў аб структуры дзіцячых ама- 
тарскіх аб'яднанняў, прынцыпах падбору рэ- 
нертуару з улікам узросту дзяцей і інш.

У лекцыі неабходна перанесці акцэнт з ін- 
фармацыйнага навучання на метадалагічнае. Гэ
та дапаможа ступэнтам самастойна зрабіць аба- 
гульненнс перадавога вопьггу педагогаў-хор- 
майстраў, іх тэарэтычных распрацовак, вылу- 
чаць для сябе найбольш зразумелы шлях у 
вакальным выхаванні дзяцей.

Перспектыўнай формай развіцця самастой- 
насці студэнтаў з'яўляецца арганізацыя творчай 
работы пад кіраўніцтвам выкладчыка, якая пра- 
ходзіць у працэсс аўдыторных і пазааўдытор- 
ных заняткаў.

Да практичных заняткаў распрацаваны твор- 
чыя і каіггрольныя заданні для самастойнай 
падрыхтоўкі. Яны складзсны з улікам папярэд- 
пяй падрыхтоўкі студэнта, даступныя для наву- 
чэнцаў з рознымі здольнасцямі. Гэтыя заданні 
дапамогуць выкладчыку своечасова выявіць у 
студэнта ступень авалодання матэрыялам.

Такім чынам, можна зрабіць вывад аб тым, 
што выкарыстаннс . ўказаных напрамкаў у 
арганізацыі самастойнай работы студэнтаў у 
раздзсле чМетодыка работы з дзіцячым хорам" 
дазволіць павысіць эфсктыўнасць і якасць 
прафесійнай падрыхтоўкі, будзе садзейнічаць 
фармірабанню навыкаў самастойнай праиы, да
паможа арганізаваць індывідуальны падыход у 
навучанні.

Леаногіч 3JL, 
дашнт

НЕКАТОРЫЯ АСАБШВАСШ 
ЎЗАЕМАСУВЯЗІ СПЕЦЫЯЛЬНЫХ 

ПРАДМЕТАЎ У ПРАЦЭСЕ ПАДРЫХТОЎЫ 
ВЫКЛАДЧЫКА ХАРАВЫХ ДЫСЦЫПЛШ

Прафесійная дэсйшкшь любога педагога 
ўклкпае всданне свайго пралмета і вайодаянг 
комплексам псдагагічных навыкаў.

Гатоўнасць да музычна-певагагічнай дзсй- 
насці прадугледхвас шырокую музычную аду- 
кадыю, валоданне спсцыхльнымі «цг«н»пцгіпгі. 
мі навыкамі (дырыхорскімі, вмапышмі, фар- 
тэпіяннымі), захапленне харавым мастаптвам, 
веданне псіхалагічных заканамернасцей развіц- 
ця вучняў і валоданне педагагічнымі уменнямі.

Усе гэтыя якасоі фарміруюцца пры вывучэнні 
прааметаў музычнага і псіхолага-пеаагагічнага 
цыклаў.

Эфектыўнасць і якасць падрыхтоўкі спе- 
цыяліста'ў залежаць ад узаемасувязі, пераемнас- 
ці ў вывучэнні дысцыплін, ал таго, наколькі 
правільна вызначаны кафедрамі месца і родя 
той ці іншай дысцыпліны ў агульнай сістэме 
вучэбнага працэсу. Кожны выкладчык павінен 
бачыць мэту выкладання свайго праамета не 
абстрактна, а ў агульнай структуры палрыхтоў- 
кі спецыяліста.

У харавым класс, які заўсёды быў цэнтрам 
навучання харавых дырыхораў, выхоўваюпца 
тонкі слых, пачуццс рытму, уменне слухаць 
сябе, другія галасы і гд.

На харавых занятках на практыцы пазнаюц- 
ца сэнс і значэнне вакальных практыкавандяў, 
работы над іукам, над дыханием, значэнне 
вакальнай работы, якая з'яўляепца асновай ха
равых спеваў, выпрацоўваюша дырыхорскія 
навыкі.

Адной з вядучых дысцыплін у працэсе шш- 
рыхтоўкі выкладчыкаў харавога мастаотва 
з'яўляецца дырыхыраванне. Гэта комплексная 
дысцыплін заснавана на ппыбокіх музычва- 
тэарэтычных всоах, якія набываюшіа на занят
ках па спецыяльных прадметах.

Самастойнае знаемства студэнта з тіорам па 
дырыжыраванні ахыццяўляецца шляхам прай- 
гравання яго на фартэпіяна. Студэнт, які не 
валодае інструментам, практична не зяояьны да 
самастойнай работы па дырыжыраванні.
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